



国乒轻松夺得男团冠军,34岁的“龙队”坦言不会有下一次了

喜悦里渗出丝丝伤感,马龙谢幕亚运

■本报特派记者 吴姝

34岁的马龙绝对是今晚的主角。2023年杭州,是他第四次也是最后一次参加亚运会。这场男团决赛正是谢幕之战。“以前每届亚运会之后都有下一次,但这次应该是我最后一次了。”在国乒大获全胜的喜悦气氛中,马龙赛后的表态弥漫出一丝丝伤感。

这是一场毫无悬念的男团决赛。王楚钦、樊振东分别以3比1、3比0击败林钟勋、安宰贤,最后登场的马龙面对的是名不经传的朴贤贤。面对比自己小8岁的对手,马龙打得更有血性,只有第二局稍显紧张。7比5那个回合,点燃了全场热情,马龙挑高球,把对手逼至远台,多拍相持后韩国选手远台回球

出界,全场爆发出惊叹声。此后朴贤贤连续追分,并以10比9率先拿到局点,关键时刻,“龙队”值得相信,连追三分拿下该局,最终以11比3、12比10、11比6赢下对手,同时帮助中国男队取得3比0的完胜。

在最后一球结束的瞬间,现场响起了周杰伦的歌曲——“我是如此相信,在背后支撑的是你。一直与我并肩而行。”这首歌似乎正诠释了“龙队”之于现在国乒的作用。

从2003年进入国乒,到如今整整二十载,马龙从青涩的新人成长为全队的大哥。正如他在赛后所言,“帮助团队一起拿到冠军,对我来说是很好地完成了任务。我的比赛结束了,但还有很多队友的比赛还没结束。如果他们需要

训练,我可以跟着他们训练。”

马龙与亚运会的情缘,要追溯到2006年多哈。18岁的他出征男团、男双、混双三项目,那次亚运会给他留下深刻印象,“第一次参加这种综合性国际运动会,氛围和其他单项比赛确实有很大区别。每天看到中国选手在其他项目赢了的高兴,或是输了遗憾,大家同在(亚运)村里,就像一个大家庭。”

过去的马龙留给外界乖巧听话的形象,2010年第二次参加亚运会,他却有个不为人知的故事。当届男团决赛前夜,刘国梁仍在为派谁出场纠结,问到马龙想不想上场时,天秤座的马龙的回答总是模棱两可,“还行”这个回复让刘国梁十分恼火,便继续追问:“还行?是行还是不行?”被逼到“墙角”的马龙这才回

答:“行!”只要给机会,马龙定能不辱使命,不仅拿下男团金牌,并在男单决赛中逆转击败比自己年长5岁的王皓。这可能是马龙经历四届亚运会所得五块金牌中最特殊的一块,唯一一次出战亚运会男单项目就一举夺冠。

如今当年对手和队友王皓已成为坐在场边指点江山的男队主教练,国乒上一代男单“二王一马”(王励勤、王皓、马琳)身居乒协高位;同时代的“蟒獠”(许昕、张继科)相继淡出;后辈中,樊振东、王楚钦正在逐渐成长。王朝更迭,“龙队”成了屹立的常青树,全队唯一的全满贯获得者。

王楚钦和樊振东的世界排名早已超越马龙,但“龙队”依然是整支队伍的灵魂,男团领奖台上占据C位,混合采

访区内也成为全队的代言人。亚运会男团总计五场比赛,面对混采区里扎堆的记者,队员们大多低调地匆匆而过。直到半决赛后,只有马龙一人停下脚步提问,这时,走在前面的后辈王楚钦和樊振东也停了步子,乖巧地站在一旁,聆听队长的发言。

马龙的职业生涯已进入倒计时。今年德班世乒赛很可能是他的最后一届世乒赛,组委会特别为他颁发的复刻版圣·勃莱德杯或许就是告别礼。这次杭州亚运会,他又仅仅参加男团之战。至于全场高喊的“巴黎见”,马龙又以很马龙的含糊方式回应说:“其实我并没有把自己所有的目标和精力放在这里……”

(本报杭州9月26日专电)

七人制橄榄球 中国女队险胜夺冠

本报杭州9月26日专电(特派记者吴雨伦)顶住日本队在最后时刻的狂攻,中国姑娘们终于将1分优势保持到终场。在今晚结束的杭州亚运会女子七人制橄榄球决赛中,中国女队以22比21击败老对手日本队,报了四年前决赛失利的一箭之仇,继2014年仁川后再夺亚运会冠军。

中国女队开局极为顺利,第45秒就由队长谷瑶瑶完成达阵。整个上半场,中国队打得对手有些招架不住,半场比赛四次触地得分,但遗憾的是四次加分射门只命中一次,以22比0领先易边。但下半场风云突变,日本队的反扑卓有成效,三次达阵成功并三次加分得分,将比分追至21比22。比赛最后1分半钟气氛十分紧张,最终中国队守住胜果。

女子七人制橄榄球自2010年广州亚运会起设项,除了首届决赛哈萨克斯坦队击败中国队夺得冠军外,其余三次决赛均为中日对决,中国队以2胜1负领先。中国姑娘们希望优异的成绩能推动橄榄球运动在国内的发展,作为队内最年长的球员,陈可怡表示:“我们用成绩证明了自己,展示了这项勇敢者游戏的魅力,希望能有更多人参与这项运动,爱上这项运动。”

在男子决赛中,中国香港队以14比7击败韩国队,成功卫冕。而中国男队在季军争夺战中以19比21憾负日本队。虽然无缘奖牌,但较之过往两届亚运会的第6名,中国男队在杭州已有了进步。男子七人制橄榄球自1998年在亚运会设项,中国队唯一一次登上领奖台是2006年在多哈摘铜。

中国男排遗憾摘银

本报杭州9月26日专电(特派记者吴雨伦)在26日晚举行的杭州亚运会男排决赛中,时隔17年再进决赛的中国男排在先胜一局的有利情况下,1比3遭伊朗队逆转,屈居亚军。

上届亚运会,由于赛程与世锦赛有冲突,中国男排只派出二队参加,最终仅排名第九位,这也是中国男排征战亚运会的历史最差战绩。此次主场作战,中国队派出全主力阵容。小组赛里,中国队先后战胜吉尔吉斯斯坦和哈萨克斯坦队,淘汰赛首轮3比1击败印度尼西亚队,半决赛里则以3比0轻取未派出主力的日本队。

决赛中,中国队先声夺人,以25比19赢下首局。然而,次局开始伊朗队逐渐掌握比赛走势,以25比14、25比22连下两城。关键的第四局,背水一战的男排在最后关头一度以22比24落后。虽然中国队此后连续挽救两个赛点,但仍难挡对方的攻势,以24比26告负,最终以1比3饮恨。

中国男排主教练吴胜赛后表示,中国男排在赛前已经做好准备要和伊朗打一场高质量、高水平的比赛,遗憾的是球队缺少这样的高水平、高强度大赛锻炼机会,因此在关键的第四局出现了失误。

这是中国男排自2006年以来首次站上亚运会领奖台,但队员们心有不甘。主攻手张景胤此役拿到全队最高的19分,但他赛后满脸沮丧,“今天我发挥得并不好,虽然大家都很努力,但这个结果还是有点小失落,我们还能表现得更好。”

中国男排明天将会出发前往西安,参加9月30日开打的巴黎奥运会资格赛。

国庆假期体彩休市

本报讯(记者谷苗)根据《财政部关于2023年彩票市场休市安排的公告》,2023年国庆节期间彩票休市时间为10月1日零时至10月4日24时。休市期间,除即开型彩票外,停止全国其他各类彩票游戏的销售、开奖和兑奖。

中秋假期期间,体育彩票销售及开奖工作照常进行。体育彩票全国联网乐透型、数字型游戏于2023年10月1日零时停止销售,10月5日零时恢复销售。体育彩票足球传统游戏的竞猜场次安排、开售时间、停售时间和开奖时间等,按照总局体彩中心公布的相关竞猜场次安排执行。全国联网单场竞猜足球游戏、篮球游戏于9月30日23时停止销售,10月5日11时恢复销售,具体事项以中国竞彩网公告为准。

兑奖方面,中秋假期期间,体育彩票销售网点正常营业并兑付10000元以下(含10000元)小奖。10月1日至10月4日休市期间,各体彩销售网点停止兑付10000元(含)以下小奖,10月5日起恢复兑奖。9月29日至10月6日,建行10000元以上大奖暂停兑付,10月7日、10月8日恢复兑奖,兑付时间为9时15分至12时、13时至16时。为保障购彩者权益,各类游戏兑奖期最后一天在9月29日至10月6日期间的,兑奖截止时间顺延至10月7日。由于节后兑奖者可能较多,上海市体育彩票管理中心提醒中奖者尽量不要在节后的一二天内集中兑奖,同时注意自己中奖彩票的兑奖期限,以免造成不必要的损失。

此外,中秋和国庆假期期间,本市95086客服热线平台暂停人工服务,10月7日9时恢复服务。

遍地开花,武术不再孤芳自赏

■本报特派记者 吴雨伦

南拳虎虎生威,长拳舒展大方,散打精彩纷呈……在杭州亚运会赛场上,武术再次绽放光彩。来自亚洲各地的运动员们以武会友,向最高荣誉发起冲击的选手不再局限于华人,这一幕幕的背后正是武术逐渐在世界各地生根发芽。这项中华文化不再只是囿于华人文化圈的孤芳自赏。

漂洋过海,武术成了文莱的热门项目

“作为教练,最紧张的就是这一刻了。”在男子最后一位出场的韩国选手李勇成绩揭晓前,穆罕默德·阿迪·萨利欣·鲁斯兰排名男子南拳南棍全能比赛第三位,文莱武术队主教练李辉在混合采访区里紧张地盯着直播屏幕,期待着已随他练武16年的弟子为文莱武术队带回史上第二枚亚运会奖牌。遗憾的是,鲁斯兰最终与奖牌擦肩而过,以第四名结束了杭州亚运会之旅。

中国武术漂洋过海来到文莱,源于一次机缘巧合。在2006年中国与文莱建交十五周年之际,中国武术代表团出访文莱,其间在文莱国家体育馆举行了“武术之夜”演出。李辉正是代表团一员。精彩的表演令在场2000多名观众赞叹不已,此后文莱方面提出希望中国教练赴当地帮助发展武术项目。

2007年,李辉就任文莱国家武术队教练,并着手组建国家武术队,从此与文莱武术结下不解之缘。文莱武术队成立初期曾遇到许多挑战——没有正式的练习场地,李辉只能寻觅“路边的空地”练武;没有刀、棍等器材,学员只能用普通的棍棒练习。最困扰李辉的是选材,“那时候文莱没多少人知道武术,我们只能去学校招募青少年并宣传,一开始将《少林寺》作为启蒙电影在学校播放。”

第一届文莱武术队仅招到六名成员,鲁斯兰正是其中之一。李辉进当地学校宣讲的过程中,6岁的鲁斯兰初次接触到中国武术,并逐渐爱上了这项“具有力量感”的运动。清晨6点,不少人在睡梦中,鲁斯兰已在首都斯里巴加湾市的孟莱体育馆开始了训练。武术套路里的每个动作,每天都会重复练习上百遍,然而他乐在其中。“武术已经成为我生命中不可或缺的一部分。”作为三届东南亚运动会该项目冠军,鲁斯兰也曾多次来华,向



上届亚运会女子南拳南刀亚军,乌兹别克斯坦选手达莉亚·拉蒂舍娃此番再次登上领奖台,斩获铜牌。

本报特派记者 王竟成摄

中国武术选手“取经”。

“我刚练习时,身边没人知道武术。现在几乎文莱所有人都认识了武术。”武术在文莱从无到有的全过程,鲁斯兰是最好的见证者。目前,文莱武术队已有70余名队员,武术也已成为文莱最知名的体育运动之一。李辉满脸骄傲地说,“文莱的武术氛围迎来了很大的飞跃。我们从零开始,让人们认识武术和中国功夫,做得很成功。不仅让这里的孩子们喜欢上武术,也让文莱各界更了解中华传统文化。”

渐成潮流,多地竞技水平大幅提升

“今天是我人生中最有意义的一天。”走下亚运会的舞台,年仅17岁的塔吉克斯坦少年伊姆希·瓦列耶夫感慨道。瓦列耶夫与武术结缘源于12岁时学校放映的《蛇形刁手》,这部诞生于上世纪70年代末的功夫片由袁

和平执导。

从此迷上功夫电影的瓦列耶夫,一直梦想着来中国参加武术比赛。如今在杭州,他的梦想终于照进现实——在中国,与世界上最有才华的武术运动员们同场竞技,体验武术背后博大精深的中国传统文化,“过去一个月,我一直在中国训练,也会到中国的悠久文化。这是我人生中参加过的最大型的一次赛事。这一切太梦幻了。”

据瓦列耶夫介绍,越来越多的塔吉克斯坦年轻人现在加入到武术运动中,该国多座城市开设了武术培训学校,“我会中国功夫”成了当地年轻人的潮流。女子南拳南刀项目季军达莉亚·拉蒂舍娃同样来自中亚,这位乌兹别克斯坦选手对武术的流行亦深有体会。出生在乌兹别克斯坦首都塔什干,直到9岁那年家附近开了一家武术俱乐部,拉蒂舍娃才听说武术。俱乐部的训练在户外进行,拉蒂舍娃总会在一旁观看,被运动员练习刀术和棍术的潇洒动作

所吸引,从此决定加入习武行列。

2018年,拉蒂舍娃在雅加达亚运会上荣获女子南拳南刀亚军,为乌兹别克斯坦赢得史上首枚亚运武术奖牌。如今第二次参加亚运会,她用行动证明了自己已经跻身一流武术运动员的行列,起步时气势磅礴的一声吼,让现场观众不由自主地喝起彩来,后空翻、定点、行礼……整套动作行云流水,最终她再次登上领奖台,这是一枚铜牌。

拉蒂舍娃在大赛中赢得的一枚枚奖牌,也推动着武术在本国的发展,“过去十年,乌兹别克斯坦的武术发展比预想中快很多。”仅拉蒂舍娃所在区域就有了10余家武术俱乐部,如今,她在空闲时间也会去其中一家教授孩子们武术,“我很喜欢教孩子,看他们带着对新知识的渴望前来训练,就能感受到他们内心对武术的热爱。”

与拉蒂舍娃相同,21岁的尼泊尔选手尼玛·加尔蒂·马加尔,也在机缘巧合下接触到武术。14岁那年,马加尔看到

■本报特派记者 谷苗

不负期待,中国队收获亚运会历史首枚电子竞技项目金牌。如星际战舰般科技感十足的杭州电竞中心里,4000余名观众现场见证荣耀时刻——由孙麟威、蒋涛、池晓铭、徐必成、林恒和罗思源组成的中国队,在王者荣耀亚运版决赛中直落两局击败马来西亚队,如愿登顶。

“看着五星红旗升起,泪水已经在眼眶里打转。这是历史性的一天,我们一直都在为这一刻作准备。很开心,没辜负大家的期望。”与队长罗思源一样,收获这份特别的荣誉,每位队员都感受到从未有过的自豪感和责任感。蒋涛说:“打职业比赛以来我从没哭过,但这次是升国旗、唱国歌,泪水忍不住涌出来。”

这是电子竞技首次作为正式比赛项目亮相亚运会舞台,共设王者荣耀亚运版、英雄联盟、和平精英亚运版本、DOTA2、梦三国2、街霸5和FIFA Online 4等七个小项,中国队派出31名运动员出战,参与除街霸5之外的六项角逐。

率先产生金牌的王者荣耀亚运版,被视为中国队最有把握的项目。但在亚运备战过程中,这支年轻的队伍也曾面临不小挑战。“困难来自两个方面,一是对亚运版的适应,二是团队之间的磨合。”教练李托坦言,在短时间内组合成一支最强战队,并非想象中那般轻松。与原版本不同的是,亚运版对内容进

亚运电竞首金,中国队捍卫“王者荣耀”



亚运历史首枚电竞项目金牌产生,中国队在王者荣耀亚运版决赛中击败马来西亚队登顶。本报特派记者 王竟成摄

行定制化整合,以最大程度保证赛事公平性,同时兼顾各国和地区选手的参赛体验。整合后,可供参赛选手选择的英雄角色共63个,较中国选手熟悉的原版本大幅缩减。池晓铭坦言:“英雄数量和数值都有所不同,这就要求我们从阵容选择和战术理解方面重新熟悉和调整。”

赛前集训期里,来自各个俱乐部的队员们通过日复一日的练习和复盘,快速提升团队战斗力并彼此默契。“在国家队整个团队的努力下,我们发挥各自长处,组成最强战队。”罗思源表示,“除训练外,国家队还配备了完备的体能和心理团队,大家的综合素质也有所加强。”

终于站上梦想的亚运舞台,李托与六名队员携手为国家荣誉而战,“珍惜机会,绽放青春”是他们共同的心愿。以东亚区种子队身份直通淘汰赛后,中国队以不失一局的战绩连克缅甸、泰国,顺利跻身决赛舞台。冠军战面对马来西亚队的阻击,中国队再度展现出超强实力,毫无悬念地锁定金牌。

走下领奖台,蒋涛希望和队友一起将冠军荣耀与更多人分享,“拿下电竞项目首金,我们做到了,完成了自己的使命。”(本报杭州9月26日专电)